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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
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ABSTRACT
Gifted and Talented students: an overview, thoughts, intervention potential, the need to educate

educators, suggestions for an Open, Flexible and Distant education of the educators.

Ο όρος «χαρισµατικοί και ταλαντούχοι» µαθητές (gifted and talented) έχει γίνει
ευρέως αποδεκτός από τη διεθνή επιστηµονική κοινότητα τα τελευταία χρόνια, χωρίς
ίσως να είναι απόλυτα ικανοποιητικός.  

Από τους εκατό και περισσότερους  ορισµούς που αναφέρει η Freeman (1998)
ότι υπάρχουν, ας συγκρατήσουµε αυτόν του John Gowan που λέει ότι χαρισµατικός
σηµαίνει να έχεις τη δυνατότητα να είσαι δηµιουργικός µε το λόγο, ενώ ταλαντούχος
να έχεις τη δυνατότητα να είσαι µη λεκτικά δηµιουργικός. Με άλλα λόγια, ο όρος
«χαρισµατικός» αναφέρεται σε αυτούς που επιδεικνύουν ή δυνητικά έχουν υψηλές
ικανότητες στον ακαδηµαϊκό τοµέα, ενώ ο όρος «ταλαντούχος» αναφέρεται σε
αυτούς που επιδεικνύουν ή δυνητικά έχουν υψηλές  ικανότητες στις εκφραστικές
τέχνες ή τα σπορ.

Το ποσοστό των χαρισµατικών και προικισµένων παιδιών στο γενικό πληθυσµό
καθορίζεται από το εύρος των κριτηρίων µε τα οποία χαρακτηρίζεται ένα άτοµο ως
ευφυές ή υπερευφυές.



Σε αδρές γραµµές µπορούµε να διαχωρίσουµε τους χαρισµατικούς και
ταλαντούχους µαθητές/τριες σε δύο κατηγορίες (Callow 1994). Η πρώτη είναι αυτή
του 10% του µαθητικού πληθυσµού, στην οποία ανήκουν µαθητές µε περίπου 120 και
πάνω βαθµολογία στο Wechsler Intelligence Scale (WISC). Μέσα σε αυτό το
ποσοστό εµπεριέχεται η δεύτερη κατηγορία, ένα 2% των παιδιών, που έχουν αρκετά
υψηλότερη από το 120 βαθµολογία. Υπάρχουν µαθητές/τριες που καλύπτουν ένα
πολύ µικρό ποσοστό, ίσως ένας µαθητής/τρια στους δέκα χιλιάδες, οι οποίοι
παρουσιάζουν εξαιρετικά υψηλό δείκτη νοηµοσύνης, άνω του 150  (Clark C., Callow
R., 2002).

Μιλώντας για την ελληνική πραγµατικότητα, µε σύνολο µαθητικού πληθυσµού
1.379.500 (ΕΣΥΕ 1999) τα παραπάνω ποσοστά µεταφράζονται αριθµητικά σε
137.000 µαθητές/τριες οι οποίοι αναµένεται να έχουν δείκτη νοηµοσύνης µεγαλύτερο
του 120 και 2.700 µαθητές/τριες µε αρκετά υψηλότερη από το 120 βαθµολογία. Σε
εξαιρετικά υψηλής ευφυΐας βαθµίδα αντιστοιχούν 137 περίπου µαθητές/τριες. 

 Όλοι οι µαθητές που ανήκουν σε αυτές τις κατηγορίες, χρειάζονται ένα
υποστηρικτικό εκπαιδευτικό πλαίσιο που δεν παρέχεται στην κοινή τάξη. «Είναι
λάθος να θεωρούµε ότι οι χαρισµατικοί και ταλαντούχοι µαθητές µπορούν να
εξελιχθούν µόνοι τους. Πολλοί από αυτούς τα καταφέρνουν, υπάρχουν όµως πολλοί
που παραµένουν στη σκιά, χωρίς αναγνώριση των δυνατοτήτων τους. Τους χρωστάµε
τη σωστή αναλογία πρόκλησης και υποστήριξης.» (Εφηµ. The Times, 14-10-2001).

Βασικές αρχές της εκπαίδευσης των χαρισµατικών και ταλαντούχων
µαθητών/τριών, αλλά και µιας σύγχρονα θεµελιωµένης εκπαιδευτικής διαδικασίας,
είναι: α) ο εξατοµικευµένος, εκτός από το συλλογικό, χαρακτήρας της σχολικής
εµπειρίας και β) η παροχή υποστηρικτικών πλαισίων προκειµένου να
εξωτερικεύονται και να απαντώνται οι κλίσεις των µαθητών/τριών, έτσι ώστε να
δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις για ένα ισορροπηµένο και δηµιουργικό ενήλικα,
εγωσυµβατό  µε το εσωτερικό του δυναµικό. Απαραίτητες γι’ αυτό είναι οι ευέλικτες
εκπαιδευτικές ευκαιρίες, αντί για τα άκαµπτα εκπαιδευτικά σχήµατα, προκειµένου η
σχολική ετοιµότητα του µαθητή, τα ενδιαφέροντα, το µαθησιακό στυλ, οι πολλαπλές
νοηµοσύνες και η γενικότερη ατοµική διαφοροποίησή του να βρει το κατάλληλο
υποστηρικτικό πλαίσιο.

Προϋποθέσεις για τη δηµιουργία τέτοιων ευκαιριών θεωρούνται: α) η
επιµόρφωση του εκπαιδευτικού προσωπικού, β) οι έγκυρες διαδικασίες εντοπισµού
και διάγνωσης για τους µαθητές που έχουν ανάγκη ένα διαφορετικό αναλυτικό
πρόγραµµα, γ) η ύπαρξη του κατάλληλου νοµοθετικού και θεσµικού πλαισίου µε
κατάληξη ένα ευέλικτο και ανοικτό αναλυτικό πρόγραµµα και δ) η αξιολόγηση της
αποτελεσµατικότητας των προγραµµάτων που εφαρµόζονται.

Τα µοντέλα διαφοροποιηµένης εφαρµογής εντός ή εκτός τάξης ποικίλουν. Τα
κυριότερα είναι : α) ειδικά σχολεία – ξεχωριστές µονάδες, συνήθως ειδικευµένα σε
θεµατικές περιοχές όπως µουσική, αθλητισµός, φυσικές επιστήµες, µαθηµατικά κ.λπ.
Εδώ ανήκουν και τα θερινά τµήµατα ή τµήµατα που λειτουργούν τα σαββατοκύριακα
και τις αργίες και που επικεντρώνονται σε ένα γνωστικό αντικείµενο,  β) σχολείο
µέσα στο σχολείο, όπου ειδικευµένοι εκπαιδευτικοί προσφέρουν ένα µόνο µέρος της
ηµέρας ξεχωριστό αναλυτικό πρόγραµµα, γ) προγράµµατα εµπλουτισµού, που
πραγµατοποιούνται από µια ώρα την εβδοµάδα έως 2 και 3 ώρες ηµερησίως. Αυτά
περιλαµβάνουν τη χρήση βιβλιοθήκης και εργαστηριακού χώρου (resource room),



«τράβηγµα» του µαθητή  για κάποιες ώρες από την τάξη προκειµένου  να εφαρµοσθεί
ιδιαίτερο αναλυτικό πρόγραµµα (pull out programs), ύπαρξη ατοµικού µέντορα για
κάθε χαρισµατικό και ταλαντούχο µαθητή, ο οποίος µπορεί να είναι ένας ενήλικας
ειδικός στο αντικείµενο που ενδιαφέρει, κάποιος επαγγελµατίας του αντικειµένου ή
ένας µεγαλύτερος στην ηλικία φοιτητής (mentorship programs) και την ανεξάρτητη
µελέτη, µε την καθοδήγηση κάποιου δασκάλου ή µέντορα, δ) δυνατότητα
επιτάχυνσης, δηλαδή δυνατότητα στα παιδιά να φοιτήσουν σε ένα υψηλότερο επίπεδο
από αυτό που φοιτούν, ε) εξωτερική συνεργασία µε επαγγελµατίες στον πραγµατικό
εργασιακό χώρο.

Θεωρώντας ότι ο αιώνας που πέρασε χαρακτηρίστηκε από έντονο επιστηµονικό
προβληµατισµό στο θέµα της έννοιας και της µέτρησης της νοηµοσύνης γενικά,
αναφέρουµε µερικά σπουδαία γεγονότα (Λόξα, 2003), διαφορετικά µεταξύ τους, που
όµως σχετίζονται µε την εκπαίδευση των χαρισµατικών και ταλαντούχων µαθητών. 

Το 1921, και για µια περίοδο 40 περίπου χρόνων, ο L. Terman αρχίζει
µακροχρόνια έρευνα προκειµένου να επισηµάνει τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα
παιδιών µε υψηλό δείκτη νοηµοσύνης.

Το 1942 η L.S. Hollingworth (Hollingworth 1942), επικέντρωσε το ερευνητικό
της ενδιαφέρον στη µελέτη προικισµένων ατόµων µε δείκτη νοηµοσύνης µεγαλύτερο
του 180.

Το 1938 ο Thurstone (Thurstone 1938) και το 1959 ο Guilford (Guilford 1967),
προτείνουν τη θεωρία των βασικών ή πρωτογενών πνευµατικών ικανοτήτων τις
οποίες ο πρώτος αριθµεί σε επτά βασικές και ο δεύτερος σε 120 διαφορετικές και
ανεξάρτητες δεξιότητες. Μετά από αυτό εισήχθη στην ψυχολογία της νοηµοσύνης η
έννοια της πολυπλοκότητας των πνευµατικών ικανοτήτων, µε κύριους παράγοντες τη
γενική ικανότητα που αντιπροσωπεύει γενικά την έννοια του χαρισµατικού, καθώς
και την ειδική ικανότητα που αντιπροσωπεύει τα επιµέρους ταλέντα.  

Το 1954 ιδρύονται στην Αυστραλία, καθώς και στο Ohio των Η.Π.Α., οι πρώτες
επιστηµονικές εταιρίες για τα χαρισµατικά και ταλαντούχα παιδιά. Το 1966 ιδρύεται
αντίστοιχη στην Αγγλία, µε πρωτοβουλία γονέων και δασκάλων. Κύριος στόχος τους
ήταν η ανάπτυξη προγραµµάτων προώθησης ικανοτήτων χαρισµατικών και
ταλαντούχων παιδιών.

Το 1969 διατυπώνεται στην  Αµερική ο πρώτος οµοσπονδιακός ορισµός για τα
χαρισµατικά και ταλαντούχα παιδιά. 

To 1972 η έκθεση Marland στις Η.Π.Α (Marland 1972), αναφέρει ότι: α) τα
οµαδικά τεστ προσδιορισµού του δείκτη νοηµοσύνης καθώς και η αναγνώριση από
τους εκπαιδευτικούς εντοπίζουν µόνο το 50% των χαρισµατικών και ταλαντούχων, β)
ένα 3,4% από τους µαθητές/τριες που εγκαταλείπουν το σχολείο έχουν δείκτη
νοηµοσύνης υψηλότερο του 120 και γ) τα µεγαλύτερα προβλήµατα για τα
χαρισµατικά παιδιά δηµιουργούνται από το νηπιαγωγείο µέχρι την τετάρτη τάξη, έτσι,
περίπου τα µισά από τα χαρισµατικά παιδιά έχουν νοητικά εγκαταλείψει το σχολείο
στην ηλικία των 10 ετών.

Το 1975 γίνεται στο Λονδίνο το πρώτο παγκόσµιο συνέδριο για τα χαρισµατικά
και ταλαντούχα παιδιά. 



Το 1977 ο Renzulli παρουσιάζει τη χαρισµατικότητα µε τις τρεις έννοιες, της
δέσµευσης στην εκτέλεση του καθήκοντος, της άνω του µέσου όρου γενικής
ικανότητας και της δηµιουργικότητας (Renzulli 1977). 

Το 1983 ο Gardner (Gardner 1984),  υποστηρίζει ότι η νοηµοσύνη δεν είναι µια
ολική οντότητα, αλλά ένα σύνολο από σχετικά  αυτόνοµες ικανότητες, ταλέντα και
νοητικές δεξιότητες.

Το 1986 ο Sternberg (Sternberg, Davidson 1986), παρουσιάζει τη νοηµοσύνη ως
τρεις ξεχωριστές αλλά συνεργαζόµενες νοητικές δραστηριότητες (γνωστικές
δεξιότητες) που επιτρέπουν στο άτοµο να σχεδιάζει, να ενεργεί και να δέχεται
επανατροφο-δότηση και να παράγει  ευφυή συµπεριφορά ή ευφυή πράξη. Στις τρεις
ξεχωριστές νοητικές δραστηριότητες η νοηµοσύνη προσεγγίζεται σε σχέση µε τους
κοινωνικούς – πολιτισµικούς παράγοντες, την προηγούµενη εµπειρία του ατόµου και
τα διανοητικά συστατικά. Και των δύο οι θεωρίες, του Gardner και του Sternberg,
έγιναν αφορµή για δηµοσίευση πληθώρας άρθρων και  ερευνών, δηµιουργίας
διδακτικού υλικού, λειτουργίας σχολείων βασιζόµενων στις παραπάνω θεωρίες,
επιµόρφωσης εκπαιδευτικών κ.λπ.

Το 1991 ο Tannenbaum (Tannenbaum 1991) αναφέρει πέντε παράγοντες οι
οποίοι αλληλοεπιδρούν στην εκδήλωση οποιουδήποτε ταλέντου. Αυτοί είναι: α) η
εξαιρετική γενική πνευµατική ικανότητα, β)οι επί µέρους ιδιαίτερες ικανότητες ή
συµπεριφορές, γ)µη νοητικοί παράγοντες, οι οποίοι διασφαλίζουν  την επιτυχία, όπως
η ενέργεια, η προσπάθεια, τα κίνητρα, η επιθυµία του να διακινδυνεύει κανείς, η
δέσµευση στην εκτέλεση του καθήκοντος, η υγεία, η εµβύθιση σε ένα αντικείµενο
που ενδιαφέρει, η αυτοεκτίµηση και η µετα-µάθηση (metalearning), δ) ένα
υποστηρικτικό περιβάλλον από το σχολείο, την οικογένεια, τους συνοµηλίκους, την
κοινότητα και ε) η ικανότητα να αναγνωρίζεις την ευκαιρία όταν αυτή παρουσιάζεται.

Το 1995 η C.A. Tomlinson (Tomlinson 1995), δηµοσιεύει το βιβλίο «πώς να
διαφοροποιήσεις τη διδασκαλία στη συνηθισµένη ανοµοιογενή τάξη». Τον ίδιο χρόνο
ο Goleman (Goleman 1995) αναφέρει ότι το νοητικό πηλίκο επηρεάζει κατά 20%
-µόνο- τους παράγοντες που οδηγούν στην επιτυχία. Ένα σύνολο άλλων παραγόντων,
ανάµεσα στους οποίους και η συναισθηµατική νοηµοσύνη, παίζουν το µεγαλύτερο
ρόλο.  

Διάφορα και πολλές φορές διαφορετικά ή µε συνώνυµους όρους είναι τα
χαρακτηριστικά των χαρισµατικών και ταλαντούχων που απορρέουν από τους
διάφορους ορισµούς που υπάρχουν. Τα παραθέτουµε στη συνέχεια επιγραµµατικά:
Αναφερόµενη σχεδόν από όλους τους ορισµούς είναι η εξαιρετική νοητική ικανότητα.
Από πολλούς αναφέρεται η ειδική ακαδηµαϊκή ικανότητα, ακολουθούν η
δηµιουργικότητα, η εξαιρετική επίδοση στις οπτικές και παραστατικές τέχνες, οι
ηγετικές ικανότητες και η ψυχοκινητική ικανότητα.

Ενδιαφέρον είναι να αναφερθεί το παράδειγµα των Η.Π.Α., όπου, από το 1990,
είκοσι µία πολιτείες έχουν µεταβάλλει τον ορισµό που αποδίδουν στους
χαρισµατικούς και ταλαντούχους. Με την έµφαση που δίδεται στον εντοπισµό
ταλαντούχων σε οµάδες που δεν αντιπροσωπεύονται επαρκώς µε τους µέχρι τώρα
ορισµούς, όπως οι µειονότητες και τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες (Reis et al 1995),
προβλέπεται ότι  νέοι ορισµοί θα δηµιουργηθούν στο άµεσο µέλλον, ώστε να



εξυπηρετείται  ορθότερα η ένταξη των µαθητών που πραγµατικά ανήκουν σε αυτήν
την κατηγορία.

Πάντως, ερευνητές υποθέτουν (Stephens, Karnes, 2000) ότι η επιλογή του
ορισµού για τους χαρισµατικούς και ταλαντούχους έχει να κάνει µε την οικονοµική
εκπαιδευτική πολιτική της κάθε εν προκειµένω πολιτείας. Είναι αυτή που καθορίζει
και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, συνεπώς καθορίζει και τις υποκατηγορίες και τα
ποσοστά του µαθητικού πληθυσµού που θα δικαιούνται ιδιαίτερης εκπαιδευτικής
στήριξης. Επίσης αναφέρεται και αξίζει να επισηµανθεί ότι όταν γίνονται περικοπές
στα κονδύλια για την ειδική αγωγή, η πρώτη κατηγορία που πλήττεται είναι αυτή των
χαρισµατικών και ταλαντούχων. Τονίζουµε ότι το µόνο κοινό χαρακτηριστικό όλων
σχεδόν των ορισµών των πολιτειών είναι το ότι οι µαθητές αυτοί έχουν ανάγκη
στήριξης από υπηρεσίες και επιπρόσθετα προγράµµατα που δεν τα παρέχει το κοινό
σχολείο.

I. ΧΑΡΙΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΑΛΕΝΤΟ: ΜΙΑ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΠΟΛΛΟΥΣ
Η πρόκληση για τους εκπαιδευτές των χαρισµατικών και ταλαντούχων µαθητών

θα µπορούσε να είναι πώς να δηµιουργήσουν το ιδανικό εκπαιδευτικό κλίµα για
αυτούς, παρ’ όλα τα ουσιαστικά προβλήµατα και τις δυσκολίες που µπορεί να
συναντήσουν µέσα στο εκπαιδευτικό σύστηµα.

Οι δυσκολίες που θα µπορούσαν να αναφερθούν σχετιζόµενες µε το ελληνικό
εκπαιδευτικό σύστηµα είναι :

α) Δυσκολία στην αναγνώριση και στη διάγνωση των χαρισµατικών και
ταλαντούχων µαθητών/τριών µέσα στην τάξη, αλλά και έξω από αυτήν, όπως στα
αρµόδια διαγνωστικά κέντρα, τα ΚΔΑΥ (Κέντρα Διάγνωσης, Αξιολόγησης και
Υποστήριξης µαθητών µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες), καθώς ούτε οι
εκπαιδευτικοί των τάξεων είναι εκπαιδευµένοι στην εκπαιδευτική εκτίµηση αυτής της
κατηγορίας µαθητών/τριών, ούτε υπάρχουν ακόµη κριτήρια και ιδιαίτερο θεσµικό
πλαίσιο για την αντικειµενική εκτίµηση από τη διεπιστηµονική οµάδα (ποιες
δοκιµασίες, ποια βαθµολογία, ποιοι άλλοι παράγοντες θα ληφθούν υπόψη, όπως
ερωτηµατολόγια για τους εκπαιδευτικούς, ερωτηµατολόγια για τους γονείς, ατοµικοί
φάκελοι µαθητών κ.ά ).

 Συγκεκριµένα αµφισβητείται η ακρίβεια των παρατηρήσεων που
διατυπώνονται από  τους εκπαιδευτικούς, όταν αυτοί δεν είναι ειδικά καταρτισµένοι.
Συνήθως αναγνωρίζουν τους µαθητές/τριες που έχουν υψηλές επιδόσεις στα
µαθήµατα του σχολείου και είναι συνεπείς στις εργασίες τους. Είναι δύσκολο για
αυτούς να διακρίνουν τους δηµιουργικούς µαθητές, που ίσως είναι π.χ. ακατάστατοι,
χωρίς δηλαδή τις γνώριµες φιλοδοξίες των «καλών µαθητών/τριών» (Walker 2002).
Παράγοντες που δηµιουργούν προκαταλήψεις είναι το φύλο, το ενδιαφέρον του
µαθητή/τριας για τις σχολικές εργασίες, η εµφάνιση των γραπτών και η εθνική και
κοινωνικοοικονοµική του προέλευση (Frasier et al 1995). Αντίθετα, δίδουν αξιόπιστες
παρατηρήσεις και συµβάλλουν στην αναγνώριση των χαρισµατικών και ταλαντούχων
µαθητών όταν έχουν ειδικές γνώσεις και εµπειρία. Η αναφορά του προγράµµατος
Excellence in Cities που εφαρµόζεται στην Αγγλία τονίζει τη σπουδαιότητα της
αξιολόγησης του εκπαιδευτικού, ως το σπουδαιότερο στοιχείο στη διαδικασία του
εντοπισµού ταλαντούχων και χαρισµατικών (Clark, Callow 2002). Επίσης, το 1994,



στη Βασιλική Αναφορά, στην Αγγλία, αναφέρθηκε ότι τα σχολεία που είχαν
κατάλληλο υποστηρικτικό πλαίσιο για τα χαρισµατικά και ταλαντούχα παιδιά,
παρείχαν καλύτερο παιδαγωγικό και εκπαιδευτικό περιβάλλον για όλα τα παιδιά
(idem 2002). Εξάλλου γνωρίζουµε ότι η γνώση του πώς λειτουργούν τα άτοµα που
ανήκουν στα άκρα της καµπύλης του Gauss που περιγράφει την κατανοµή τού
γενικού πληθυσµού ως προς και τη νοηµοσύνη, διευρύνει και διευκολύνει την
κατανόηση της µεγάλης πλειοψηφίας.

β) Δυσκολία στην εφαρµογή αρχών εξατοµίκευσης της παιδαγωγικής και
διδακτικής διαδικασίας στην κοινή τάξη, τακτική στην οποία συγκλίνει η διεθνής
επιστηµονική εκπαιδευτική κοινότητα. Για να λειτουργήσει επιτυχώς η
διαφοροποιηµένη διδασκαλία απαιτείται κατάλληλη υποδοµή από το αναλυτικό
πρόγραµµα, επιµόρφωση των εκπαιδευτικών για την εφαρµογή κατάλληλων
στρατηγικών και τεχνικών, καθώς και διδακτικό υλικό και υλικοτεχνική υποδοµή
(βιβλιοθήκη, εργαστήρια, υποδοµή χρήσης νέων τεχνολογιών). Εδώ πρέπει να
αναφέρουµε ότι το νέο Διαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών
εντάσσει στο σχεδιασµό του µια αλλαγή της θεώρησης του εκπαιδευτικού
συστήµατος προτάσσοντας τη διαθεµατικότητα και τη δηµιουργική µάθηση µέσα από
την καινοτοµία της Ευέλικτης Ζώνης. Η εν λόγω καινοτοµία βασίζεται στη
διαθεµατική προσέγγιση της γνώσης, προωθεί την ανάπτυξη των σχεδίων εργασίας,
την οµαδοσυνεργατική διδασκαλία και ενισχύει τη δηµιουργική και διερευνητική
µάθηση και την κριτική σκέψη. Όλα τα παραπάνω στοιχεία δηµιουργούν ένα θετικό
πλαίσιο στήριξης που ενθαρρύνει τη διαφοροποιηµένη διδασκαλία και την ατοµική
έκφραση. Ο εκπαιδευτικός έχει την ευκαιρία να ενδιαφερθεί περισσότερο τόσο για το
πώς µαθαίνουν οι µαθητές, όσο και για τις συγκεκριµένες κλίσεις τους, µέσα από
ευέλικτες εκπαιδευτικές ευκαιρίες. 

II. ΟΤΑΝ ΔΙΔΑΣΚΕΙΣ ΜΑΘΑΙΝΟΝΤΑΣ …
Με βάση την εµπειρία, την τεχνογνωσία και το όλο πλέγµα συνεργασιών του

Εργαστηρίου Νέων Τεχνολογιών στην Επικοινωνία, την Εκπαίδευση και τα Μ.Μ.Ε.
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών (Μεϊµάρης, 2002)
επιχειρούµε τη δηµιουργία ενός δικτυακού τόπου που φιλοδοξεί να αποτελέσει
σταδιακά τον ελληνικό ‘χώρο αναφοράς’ όλων των εµπλεκοµένων στο θέµα των
χαρισµατικών και ταλαντούχων, δηλαδή αυτών των ιδίων, των γονέων τους, των
εκπαιδευτικών, των ειδικών εκπαιδευτικών, των σχετικών ελληνικών και διεθνών
φορέων και των επιµέρους δραστηριοτήτων σε διεθνές επίπεδο, όπως on-line και off-
line εκδόσεις, πανεπιστηµιακή εκπαίδευση, ηλεκτρονικά fora, κλασικές και εικονικές
(virtual) εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες, θερινά σχολεία κλπ. 

Ειδικότερα, θεωρώντας ότι η εκπαίδευση-επιµόρφωση των εκπαιδευτικών
αποτελεί και για το συγκεκριµένο θέµα τον βασικότερο µοχλό για κατανόηση,
εµπλοκή, δηµιουργία και ανάπτυξη (Meimaris 1996), το εγχείρηµά µας έχει αρχικό
στόχο να δώσει τη δυνατότητα στον ενδιαφερόµενο έλληνα εκπαιδευτικό να
ενηµερωθεί και να µάθει, να ανταλλάξει εµπειρία, να ρωτήσει και να προτείνει,
δηλαδή στοχεύει:

 στην ανάπτυξη του εκπαιδευτικού µέσα από γνώσεις και δεξιότητες,
προκειµένου να αυξηθούν οι ευκαιρίες για µάθηση των χαρισµατικών



και ταλαντούχων µαθητών, αλλά και όπως προαναφέρθηκε, κατά
συνέπεια, όλων των µαθητών. 

 στην ανάπτυξη του εκπαιδευτικού  µέσα από την κατανόηση του
εαυτού του, των ενδιαφερόντων του, των αναγκών του, των τρόπων που
µαθαίνει, των τρόπων  που διδάσκει και των τρόπων που επικοινωνεί.

Υπενθυµίζουµε ότι η επιτυχηµένη επαγγελµατική ανάπτυξη δεν σχετίζεται µόνο
µε την καλλιέργεια της γνώσης και της πρακτικής. Περιλαµβάνει συναισθήµατα,
στάσεις, θέσεις, εµπειρίες, αυτών που συµµετέχουν. Θεωρούµε ότι πρέπει ο
εκπαιδευτικός να θεωρείται ως από όλα αυτά απαρτιζόµενος, παρά µεµονωµένα  από
κάτι από αυτά. Στη διαδικασία της επιµόρφωσής τους, για να είναι επιτυχηµένη,
πρέπει να ληφθούν υπόψη όλες οι παραπάνω παράµετροι. Οπωσδήποτε, η δια βίου
επιµόρφωση πρέπει να είναι ένα ικανοποιηµένο αίτηµα προκειµένου να έχουµε
υψηλό επίπεδο στους εκπαιδευτικούς. Η αξιολόγηση της επιµόρφωσης απαιτείται να
είναι διαρκής.

Η Ανοικτή και Εξ’ Αποστάσεως Εκπαίδευση µε τη χωροχρονική ανεξαρτησία
που τη διέπει, πιστεύουµε ότι προσφέρεται ιδιαίτερα για την επιµόρφωση αυτή των
εκπαιδευτικών. Προτιθέµεθα να θέσουµε σε λειτουργία Ανοικτές Ευέλικτες και Εξ’
Αποστάσεως επιµορφωτικές δραστηριότητες για ένα σύνολο εκπαιδευτικών που
ενδιαφέρονται για το θέµα. 

Το πειραµατικό αυτό σχήµα, πέραν της οµάδας των ενδιαφεροµένων
εκπαιδευτικών, θα περιλαµβάνει: α) ειδικούς επιστήµονες στο ρόλο του µέντορα, β)
ειδικούς του εκάστοτε γνωστικού αντικειµένου από ευρύτερους επιστηµονικούς και
επαγγελµατικούς χώρους, γ) ειδικούς της Ανοικτής και Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης.

Το όλο εγχείρηµα θεωρεί τη διαλογική σχέση, τόσο µεταξύ των παραπάνω
οµάδων όσο και µεταξύ των µελών της κάθε οµάδας, ως τη βασική διαδικασία
µάθησης, µια και κάθε ένας από τους εµπλεκόµενους διαθέτει ήδη πολύτιµη, ίσως όχι
µορφοποιηµένη, εµπειρία στο θέµα.          

Θα ήταν επιτυχία αν ο εκπαιδευτικός µε αφορµή έναν προβληµατισµό από
κάποιον χαρισµατικό µαθητή του, συµµετέχοντας σε µια τέτοια δραστηριότητα,
ξεφύγει από το µικρόκοσµο της τάξης και επεκταθεί στο µακρόκοσµο της διαδικασίας
της γνώσης για να βρει κάποια απάντηση.

Τελικά, οι εκπαιδευτικοί καλούνται να διδάξουν όπως ακριβώς θα
επιµορφωθούν. 
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